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OBJETIVO TERMINAL

Al finalizar esta Unidad, usted serd capaz de:

Dadas dos rectas paralelas cortadas por una trans-
versal, identificar dngulos

Alternos Internos
Alternos Externos
Colaterales Internos
Colaterales Externos
Opuestos por el vértice

-» O o O T @
3 W 0 She ke

Correspondientes

Adicionar medidas de angulos expresadas en grados,
minutos y segundos.

Sustraer medidas de angulos expresadas en grados,
minutos y segundos



PARALELAS CORTADAS POR UNA TRANSVERSAL

Vamos a considerar dos rectas paralelas r y s

- region externass.

region interna

) _‘.'."_rngidh"-ax!emo S

La regidon comprendida en-
tre "r" y "s" sera llamada
REGION INTERNA, y las otras
REGION EXTERNA.

Consideremos ahora las dos rectas paralelas cortadas

por una transversal "t"

“cgudo

oy

nguda obtuso
De esos ocho dngulos
- Cuatro son INTERNOS,

pues pertenecen a la
regidon interna.

/L‘Ibtuso

; A A
ejemplo: s byt d

Observe que la transversal
forma con las rectas para-
lelas:

- Cuatro angulos AGUDOS
jguales (de 1a misma me-
dida).

- Cuatro angulos 0OBTUSOS
jguales (de 1a misma me-
dida)




= Cuatro son“EXTERNOS,
pues pertenecen a la

M

e

region externa.

Ejemplo: s
W

)
LI e o 62 ?

Los angulos formados por dos paralelas cortadas por una
transversal reciben, de dos en dos, denominaciones es-
peciales, asi:

ANGULOS ALTERNOS INTERNOS

Son dos dngulos internos, /// r
ambos agudos o ambos obtu- Z></

sos y situados a cada lado 5 <

de Ta transversal. //

Ejemplo: gew o Tl ///

Los angulos alternos internos son iguales, porque miden
lo mismo y ambos son agudos o ambos obtusos.

A A
______ = b REENRR L S SRR
8



ANGULOS ALTERNOS EXTERNOS

Son dos angulos externos, ambos
agudos o ambos obtusos, situados
uno a cada lado de la transver-

sal. !
A
r
Ejemplo ///
]

A "N f>/,
€ ¥ e ol 19 Y e :
2

Los dngulos alternos externos
son iguales.
T
W,
% s
A /

ANGULOS CORRESPONDIENTES

Son angulos iguales, uno interno y otro externo,
ambos agudos o ambos obtusos, situados al mismo lado
de la transversal.
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ANGULOS COLATERALES INTERNOS

Dos angulos internos, uno :
agudoc y otro obtuso, ambos

situados del mismo lado de /;7/
d
la transversal. /’ :

Ejemplo

o>
ay
oy

3 Koo b

Los dngulos colaterales internos son supiementarios,
es decir, que la suma es igual a 130°

ANGULOS COLATERALES EXTERNOS

Son dos dngulos externos, uno

agudo y otro obtuso, ambos si- /;7/
tuados al mismo lado de la /}§/

transversal. e

Ejemplo //

11
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Los dngulos colaterales externos son suplementarios

T+ 7% =180° ——etaaen 180°

1. Observe ahora la figura y complete:

a)

b)

d)

e)

Dos
una

Los

Los

Los

Los

o

~N>
o>

rectas paralelas, cuando son cortadas por
transversal, forman _ _ angulos

dngulos internos son:

dngulos externos son: _ s

pares de angulos correspondientes son: _ __

— — — ——— — — — — — — ——— — — — — —— — —

pares de angulos alternos internos son:

B e S o S S s A BRI ) o N, s BT |t i o
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f) Los pares de dngulos alternos externos son:

g) Los pares de dngulos opuestos por el vértice

A R e S e D R S R e E e BB E S e T

h) Cite dos dngulos internos que sean suplementa-
rios y dos externos que también lo sean:

dngulos internos:

dngulos externos:

2. Observe también la figurasiquientey determine los

dngulos:
/7

/<5°°
c
e = %b/

3. Determine el valor de X

I 50° wo
X

~
a

oy

13



4. En la figura siguiente responda:

-¢Cudl es la medida de cada
30° angulo agudo?

/ _____________

/ -¢Cudl es la medida de cada

angulo obtuso?

5. Complete echuadro observando el dibujo y el ejemplo
Alternos Internos 8 e 3, Cekf
Alternos externos ;
Correspondientes
Colaterales internos
Cclaterales externos
Opuestos por el vértice
RESPUESTAS
}o. . 8) 8
8] 1. %06
) 12,8, Bl
S, 8 Wt 3 %
e) (A, %)y (1,7
) 44.5) (2,8)
g9) (1,3) (2,9)56.8) y (5, D)
Wy e ?) (@,@) (hay varias respuestas posibles)

14
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Continie...

6. Determine la medida de los dngulos sin auxilio del
transportador, observando el dibujo.

3zt




£

Dé el nombre de los pares de rectas répreféhfadéi 4
et el dibujo:

Rectas s

— - —— —— — —

lv

Rectas

Rectas

8. Determine la medida de cada uno de los dngulos des-
conocidos.

16




Complete observando
figura:

Si = 70° entonces
§i = 65° entonces

Si 5§ = 65° entonces

S 80° entonces

> S-OU ST

3 20° entonces

RESPUESTAS

6. & . = 148°
3 #1327
4 = 148°

paralelas, perpendiculares, concurrentes

= 50° 130°
130° 50°
50° = 130°
50°




= 80°
= 20°

A
)
&N
T
?

A continuacidn usted practicard las operaciones con an-
gulos

ADICION DE MEDIDAS ANGULARES

Para sumar medidas angulares, usted debe colocar 1las
unidades de la misma denominacién (de modo que se co-

rrespondan en columna vertical) tal como se vio en uni-
dades anteriores.

Observe la operacion siguiente:

T il S61o se pueden sumar cantidades
5100 ygii e de la misma especie, esto es,
segundos con segundos, minutos
con y grados con _
S0 30 Sean R e T =

No obstante, en la adicidn de medidas angulares, a veces

se hace necesario usar la relacidon existente entre las
unidades de medida.

18




177 38" 1 GRADO (°) 60 MINUTOS (')
35° 45’ 1 MINUTO (') 60 SEGUNDOS (")

Esta adicion da en su resultado 81 minutos,esto es, un

grado y veintidn minutes (1°21")

Tenemos que dar entonces nueva forma a la suma (resulta-
do), es decir, pasard a ser: 53°21'. Veamos por qué:

Dividimos 81' por 6C' y el
cociente nos dara el numero

10

17°36° 81|60

3545 2T
: o2’'81°
de minutos . 53021‘

de grados. El residuo, si
1o hay,nos indica el nimero

Observe ahora estos otros
ejeT?1os: 1° 1:
o 35°16° 1742
*4545 *+2041°
8061 3783"
si°r 3823

19



 EJERCICIOS

1. Adicionar las siguientes medidas angulares:

a)
b)
c)
d)

31° 17' + 3° 38"

108% 18" o290 T W 10°25)

el 300 Ly TR 0
2748 ¥ qDRgpe

2. Calcule la medida del &ngulo X :

3. ¢Cudl es la medida del adngulo Y ?

2 = 42°
b = 36°
A
Pl

y:

Corrija los resultados

B %

34° 55°
141°

R L L i
24795 10*
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A3 38"

B 297

SUSTRACCION DE MEDIDAS ANGULARES

Para la sustraccion de medidas angulares se procede del
mismo modo que para la adicion, haciendo corresponder
en columna las unidades de la misma denominacidn y,
cuando sea necesario, teniendo en cuenta 1a relacidn
existente entre las mismas.

Observe la operacion

49° 29" ¢Cuando es posible hacer una sus-
20° 14" traccidon?
29° gt Es posible hacer una sustracciodn

cuando las cantidades del minuendc
son mayores o iguales a las del
sustraendo.

Perc, écomo se resolveria la sustraccion siguiente?

i e R T De 5' no se puede sustraer 16'...

w3 ae 16"
2
En casoscomo éste la sustraccién se hard de la siguien

manera:

21



13"

65"
< T4% B

18T 16!

73° 65
74° 5
A6 A6 of

55° 49"

Observe con atencion los ejemplos y complete

falta:

76. ‘\(
16'
2%

a) 12°
132

S SO

4° 49"

c) 12
i

16"
40"

2! 36“

74"
751
15'

2Q'
2 54’

78"
e) Al
12° 18"

25"
53!!

Se pres

ta un grado (60') a los

74° y' se le suma a 1055 £}

minuendo queda convertido en

Ta 60"

Dicho de otra manera, de los 74°
fue retirado 1' quedando enton-
ces 73°.

Este grado fue transformado en
minutos (1° = 60') que se le su-
ma a los 5 existentes.

60+ 5% = Bh' -y ast st es po~
sible 1a sustraccidn.

b)

22
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,brgija sus respuestas

B} 171" 50 ¢ 11 et dy: 9 §5"
d) 1" 40" 2 N Lo B £ i e R 2o
Continge

1. Calcule la medida del angulo X :

2. éCudl es la medida del é&ngulo Y?

a0

y 4 A = 10° 15"
'? =a->b

b

3. Halle la medida /3 (beta)
Yz ~

&L = 35° 25"
A
B 908w %

23




;' 4.
al
b)
c)
d)
e)
f)
q)
h)

i)

Calcule:

45° 30 = 22°
53% - 19" 4§*
ST s 242
20"48" % 15°
28° 16' 30" -
47° 48' - 23°
#5% - 12'29%'=
36" .« 18'30% &

5658 5% 1

5. Efectie:

10236 -~ JETAL" 30"

Corrija sus respuestas.

Eructon:

No siga si

152 =

o 36"-‘
30" =
17° 40* 18" =

55! -10% =

0 Y. e

+ 30 55‘-

24

Resuelva las dudas con su Ins-
an no ha comprendido bien.



10°
Y::24°

B35 09°
90° 60"
356° 25°
B=54° 35

4. a) 45° 30 b) 52°
22° 15" 53° 60"
23° 15' 19° 45"
33° 15

16"
¢) 65° 17' 60"
42° 36"
23° 16' 24"




h)

46°
47°

47
48"
55"

Sk

g s

35"
36"

17}

&
18°
15°

82!

60"
30“
30“

95°
35!
36"
42"

18"

60"
37"

20
30

3t
55

23"

57108’

60

48"

23"

26

60"

452 597
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ACION F

" Determine la medida de los dngulos desconocidos
siendo r || s. (l,) paralela

[+ o Nlites~ RN - . SRR SRR - el IR 1 ST

Valor 35%

Halle el valor de X

t

120° %
. Respuesta =
: Valor 15%




3. Realice lag,si@@iéntés“&@%&;cﬁbnggz-"*

S e e e N L
T e R B e ;
Valor 20%
B 352 27" A
$ 223043 S5om

4. Observe el siguiente dibujo e indique:
S

T

1) é&ngulos alternos internos

2) dangulos opuestos por el vértice
3) d&ngulos correspondientes

4) angulos alternos externos

5) d&ngulos colaterales internos

6) dngulos colaterales externos

Valor 30%

28
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b)

i

2)
3)
4)

5)

6)

RESPUESTAS A LA EVALUACION FINAL

105°
15"
1057
o
105"
76°
105°
757

28°

11° 43
Y

€

2
S rodSes To R it e
[{=]

1] 44“

28"4

fy

. b y
. b y
e

dy

58y

ditnsify ihesigise
fiocryes day h

30



Esta unidad fue traducida y adaptada por el SENA con la




